

На правах рукописи

БОРОДИНА АНАСТАСИЯ МИХАЙЛОВНА

**ЛИШЕНИЕ ПРАВА ЗАНИМАТЬ ОПРЕДЕЛЕННЫЕ ДОЛЖНОСТИ
ИЛИ ЗАНИМАТЬСЯ ОПРЕДЕЛЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ:
УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ, УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ
И КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТЫ**

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата юридических наук

Специальность: 5.1.4. Уголовно-правовые науки
(юридические науки)

Москва – 2025

Работа выполнена на кафедре публичного права и уголовно-правовых дисциплин автономной некоммерческой организации высшего образования «Российский новый университет».

Научный руководитель: **Дворянсков Иван Владимирович**
доктор юридических наук, профессор

Официальные оппоненты: **Сумачев Алексей Витальевич**
доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры уголовно-правовых
дисциплин Федерального государственного
автономного образовательного учреждения
высшего образования «Тюменский
государственный университет».

Кафиатуллина Алла Владимировна
кандидат юридических наук, доцент, доцент
кафедры уголовно-правовых дисциплин
Ивановского филиала Федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Российская
академия народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации»

Ведущая организация: Федеральное казенное образовательное
учреждение высшего образования «Самарский
юридический институт Федеральной службы
исполнения наказаний»

Защита состоится 10 июня 2025 г. в 11.00 часов на заседании диссертационного совета 75.2.016.02., созданного на базе автономной некоммерческой организации высшего образования «Российский новый университет», по адресу: 105005, Россия, Москва, ул. Радио, д. 22, ауд. 529, в зале заседаний диссертационного совета.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке и на сайте автономной некоммерческой организации высшего образования «Российский новый университет». Диссертация и автореферат размещены на официальном сайте автономной некоммерческой организации высшего образования «Российский новый университет» по адресу: <https://ds.rosnou.ru/75201602-yuridicheskie-nauki/list>

Автореферат разослан «___» апреля 2025 г.

Ученый секретарь
диссертационного совета 75.2.016.02,
кандидат юридических наук, доцент

А.Р. Корнилов

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Уголовная политика России в настоящее время направлена на применение к лицам, виновным в совершении преступлений, наказаний, не связанных с изоляцией от общества.

На X Всероссийском съезде судей Президент Российской Федерации В.В. Путин отметил, что Верховный Суд России последовательно идёт по пути более широкого применения наказаний, альтернативных лишению свободы, и мер пресечения, не связанных с заключением под стражу. Так, с 2016 по 2021 г. общее число осуждённых сократилось на 22%, численность лиц, осуждённых к реальному лишению свободы, уменьшилась на 19%¹.

Реформирование уголовного и уголовно-исполнительного законодательства всегда является одной из главных тем при подведении итогов деятельности Министерства юстиции Российской Федерации (далее – Минюст России). Так, 03.09.2024 г. К.А. Чуйченко при обсуждении вопроса о подготовке Концепции уголовно-правовой политики Российской Федерации, отметил, что одним из важнейших направлений будущей деятельности правоохранительных органов, является увеличение круга оснований для избрания в качестве меры уголовной ответственности наказания, не связанного с лишением свободы².

Гуманизация исполнения уголовных наказаний обсуждалась и при подведении итогов деятельности Федеральной службы исполнения наказаний Российской Федерации (далее – ФСИН России). Директор ведомства А.А. Гостев отметил, что одним из важнейших направлений деятельности службы остается исполнение наказаний, не связанных с

¹ См: Всероссийский съезд судей // Официальный сайт Президента России. URL – <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/speeches/69949> (дата обращения 10.10.2024 г.)

² См: На заседании коллегии Минюста России обсудили предварительные итоги реализации ключевых задач ведомства на 2024 г. // Официальный сайт Минюста России. URL – <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/speeches/69949> (дата обращения 10.10.2024 г.)

изоляции от общества. Также он подчеркнул, что в 2023 г. на различных учетах уголовно-исполнительных инспекций (далее – УИИ) состояло более 933 тысяч человек³.

Действующая Концепция развития уголовно-исполнительной системы до 2030 г., утвержденная Постановлением Правительства РФ №1138-р от 21.04.2021 г.⁴, предусматривает создание условий для лиц, отбывающих наказания, не связанные с изоляцией от общества, а также в отношении тех, кому избраны меры пресечения, в виде домашнего ареста, запрета определенных действий и залога, с целью их адаптации в обществе после освобождения.

В связи с увеличением числа осужденных к наказаниям без лишения свободы, значительная работа по исправлению осужденных возлагается сотрудникам уголовно-исполнительных инспекций Федеральной службы исполнения наказаний (далее – УИИ). Статистические данные ФСИН России свидетельствуют о том, что количество лиц, прошедших по учетам указанных учреждений, в последние годы резко увеличилось и остается стабильно высоким. Так, в 2015 г. УИИ осуществляли контроль за 306448 осужденными, в 2016 г. указанный показатель составил 423092, 2017 г. – 503865, 2018 г. – 509965, 2019 г. - 1003165, в 2020 г. 941961, в 2021 г. – 985447⁵. По состоянию на 01.10.2024, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года, численность осужденных, состоящих на учете УИИ, возросла незначительно (на 6%, с 30526 до 32395), снизившись с начала года на 3% (с 33307 до 32395).

³ См.: В Федеральной службе исполнения наказаний подвели итоги деятельности ведомства за 2023 год// Официальный сайт ФСИН России. https://fsin.gov.ru/news/index.php?ELEMENT_ID=735449/ (дата обращения 10.10.2024 г.)

⁴ Об утверждении Концепции развития уголовно-исполнительной системы РФ на период до 2030 г: Распоряжение Правительства РФ № 1138-р от 29 апреля 2021 // СПС Консультант Плюс (дата обращения 06.06.2022 г.)

⁵ Характеристика лиц, состоящих на учете в уголовно-исполнительных инспекциях // Официальный сайт ФСИН России. URL – <https://fsin.gov.ru/statistics/> (дата обращения 27.08.2022 г.)

В целом указанные статистические данные свидетельствуют о том, что количество осужденных к наказаниям и мерам уголовно-правового характера с 2015 года увеличилось более чем на 200%.

Одну из наиболее многочисленных категорий осужденных без изоляции от общества составляют лица, которым назначено уголовное наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

В 2015 г. рассматриваемое наказание исполнялось в отношении 31122 осужденных, в 2016 г. указанные данные составили 96939, в 2017 г. – 140179, 2018 г. – 145703, 2019 г. – 138574, 2020 г. – 132824, 2021 г. – 131682⁶. Как видно из приведенной статистики, наказание, связанное и лишением осужденного права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, стало наиболее популярным с 2017 г.: так прирост по сравнению с 2015 г. составил 386,17%. В среднем на учетах УИИ состояло 116718 лиц, осужденных к рассматриваемой мере.

Важнейшим показателем эффективности уголовного наказания является уровень повторной преступности осужденных. В 2021 г. из 157956 осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью в отношении 9161 человек были возбуждены уголовные дела за совершение повторного преступления после постановки на учет, что составило 5,78%. Для сравнения указанный показатель для осужденных к иным наказаниям, не связанным с лишением свободы, составляет:

- обязательные работы 2,44%;
- исправительные работы 3,99%;
- ограничение свободы 4,19%⁷.

⁶ Характеристика лиц, состоящих на учете в уголовно-исполнительных инспекциях // Официальный сайт ФСИН России. URL – <https://fsin.gov.ru/statistics/> (дата обращения 27.08.2022 г.)

⁷ Отчет о деятельности УИИ за 4 квартал 2021 г. // Форма статистической отчетности ФСИН-1, Раздел 15 (опубликован не был).

В исследовании приводятся преимущественно данные 2021 г. и ранее – это обусловлено тем, что с 2022 г. ФСИН России не размещает на официальном сайте ведомства информацию о лицах, состоящих на учете в УИИ, при этом изменяются формы статистической отчетности ФСИН России, в связи с чем информация о количественных и качественных показателях преступности после 2021 г. по объективным причинам не может быть представлена.

Приведенные статистические данные свидетельствуют о том, что наиболее высокий уровень повторной преступности среди лиц, отбывающих уголовные наказания, не связанные с изоляцией от общества, наблюдается у осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Указанный факт обусловлен тем, что действующие нормы уголовного и уголовно-исполнительного законодательства, устанавливающие механизм реализации ответственности в случае несоблюдения установленных судом запретов, пока несовершенны.

Анализ практики, выработанной сотрудниками УИИ, для проведения воспитательной и профилактической работы с осужденными к рассматриваемому виду уголовного наказания, статистических данных Судебного департамента при Верховном суде РФ и ФСИН России, обуславливает необходимость внесения изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации (далее УК РФ) и Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации (далее УИК РФ), касающихся механизма ответственности в случае нарушения требований и запретов, установленных приговором суда. Вышеперечисленные факторы предопределили выбор и актуальность темы диссертационного исследования.

Степень научной разработанности темы диссертационного исследования. Исследование наказаний, не связанных с изоляцией от общества, в российской доктрине уголовного права, не является новым, на указанную тему обращали внимание ученые дореволюционного и советского

периода: В.В. Есипов, Х.Х. Кадари, М.Д. Н.С. Таганцев, И.Я. Фойницкий, М.Д. Шаргородский.

На современном этапе эта тема также представляется достаточно актуальной, изучению лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью посвятили свои труды следующие ученые: М.В. Афанасьев, А.А. Арямов, С.Л. Бабаян, Л.А. Барков, С.А. Боровиков, О.А. Буркина, А.Г. Волеводз, Д.В. Голенко, И.В. Дворянсков, О.Г. Демидов, К.А. Долгополов, А.В. Звонов, С.Б. Карамашев, А.В. Кафиатулина, Д.В. Кияйкин, П.А. Климонов, С.Ю. Кононыхин, В.П. Коняхин, К.А. Кунаш, М.Л. Минина, А.В. Новиков, К.В. Ображиев, С.В. Озерский, Н.В. Ольховик, А.В. Петрянин, С.А. Пичугин, Е.Ю. Пудовочкин, Л.П. Рассказов, О.В. Расторопова, А.Л. Репецкая, В.М. Степашин, С.Т. Сулейманова, А.В. Сумачев, П.В. Тепляшин, О.Н. Уваров, А.А. Урусов, В.А. Уткин, О.В. Филимонов, В.А. Фокин, С.В. Шевелева и др.

Фундаментальные научные труды на уровне диссертационных исследований, посвященные изучению различных аспектов назначения и исполнения уголовного наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельности принадлежат: Е.С. Крыловой («Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью как вид уголовного наказания по уголовному законодательству России и зарубежных стран», 2002 г.), Е.С. Литвиной («Наказание в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью», 2003 г.), О.Г. Демидову («Уклонение от наказания: уголовно-правовой и криминологический аспекты», 2004 г.), Капелюшник М.С. («Наказания, ограничивающие трудовую правоспособность осужденных, по российскому уголовному праву», 2006 г.), Н.Н. Кулешовой («Дополнительные виды наказаний: уголовно-правовой и уголовно-исполнительный аспекты», 2004 г.), А.В. Кафиатулиной («Лишение права занимать определенные должности или

заниматься определенной деятельностью: уголовно-правовой и уголовно-исполнительный аспекты», 2020 г.).

Однако комплексное исследование правового обеспечения исполнения лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, включающее уголовно-правовой, уголовно-исполнительный и криминологические аспекты, до настоящего времени не проводилось. Оно представляется особенно актуальным на нынешнем этапе, так как приоритет в современной уголовной политике отдается мерам, не связанным с изоляцией от общества. В свете изменений действующего уголовного законодательства, выразившихся в криминализации новых общественно-опасных деяний, фактическом увеличении назначаемых судами сроков наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, приходится прогнозировать неизбежность увеличения числа рассматриваемой категории осужденных, а в условиях несовершенства превентивных механизмов их противоправного поведения – повышение уровня случаев уклонения от этого наказания и соответствующей рецидивной преступности.

Объектом диссертационного исследования являются общественные отношения, возникающие в процессе регламентации, назначения и исполнения лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, применения мер уголовно-правового и уголовно-исполнительного характера в случае уклонения от отбывания данного наказания, а также профилактики правонарушений и повторной преступности среди осужденных к этому наказанию после постановки на их учет в УИИ.

Предметом диссертационного исследования являются относящиеся к теме исследования: нормы уголовного, уголовно-исполнительного и административного права, международные нормативные правовые акты, отечественные памятники права, законодательные акты и судебные прецеденты зарубежных государств, а также материалы из практической

деятельности сотрудников УИИ, официальные статистические данные государственных органов России, доктринальные источники (диссертационные исследования, монографии, научные статьи, материалы научных конференций).

Цель работы заключается в получении нового научного знания о теоретических и прикладных аспектах регламентации, назначения и исполнения наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, ответственности осужденных, уклоняющихся от отбывания этого наказания, причинах и условиях, способствующих совершению ими преступлений, комплекса мер, направленных на их предупреждение, что в целом необходимо для решения научной задачи, имеющей значение для правового регулирования и исполнения указанного наказания и оптимизации деятельности Федеральной службы исполнения наказаний.

Для достижения указанной цели необходимо решить следующие **задачи**:

- исследовать вопросы лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью в истории уголовного права России;
- определить понятие, основания и порядок назначения и исполнения лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;
- рассмотреть лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью (аналоги) в зарубежных странах;
- дать общую характеристику преступлений, совершаемых осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;

- изучить преступления, связанные с уклонением от отбывания наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;
- проанализировать иные преступления, совершаемые лицами, осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью;
- дать криминологическую характеристику и проанализировать причины преступности осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью,
- на основании выявленных детерминант преступности осужденных, относящихся к рассматриваемой категории, классифицировать и предложить меры по предупреждению повторных преступлений осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Теоретическую базу исследования представляют труды российских и зарубежных ученых в области уголовного, уголовно-исполнительного права, криминологии и других отраслей науки, имеющих отношение к предмету исследования. В работе использованы публикации научных российских и зарубежных изданий и материалы научно-практических конференций.

Нормативная база диссертационного исследования представлена международными правовыми актами, законами, подзаконными актами РФ и других государств, памятниками отечественного права, касающимися правового положения и уголовной ответственности осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Эмпирическую базу исследования составили статистические данные Судебного Департамента при Верховном суде РФ, ФСИН России, документы личных дел осужденных, подконтрольных УИИ, судебные решения.

Кроме того, было проведено анкетирование 503 осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься

определенной деятельностью, состоящих на учете в УИИ и 206 сотрудников указанных учреждений территориальных органов ФСИН России: Республики Бурятия, Ставропольского края, Вологодской и Пензенской областей, результаты которого были использованы для написания работы.

При написании работы использован личный опыт прохождения службы в должности инспектора Сердобского межмуниципального филиала ФКУ УИИ УФСИН России по Пензенской области (с 2015 г. по 2022 г.), а также старшего инспектора отдела исполнения наказаний и применения иных мер уголовно-правового характера ФКУ УИИ УФСИН России по Саратовской области (с 2022 г. по 2023 г.), старшего инспектора группы пробации ФКУ УИИ УФСИН России по Саратовской области (с 2023 г. по 2024 г.), заместителя начальника отдела исполнения наказаний и применения иных мер уголовно-правового характера ФКУ УИИ УФСИН России по Саратовской области (с января по ноябрь 2024 г.), старшего инспектора отдела организации исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества УФСИН России по Саратовской области (с ноября 2024 г. по настоящее время).

Методологическую основу исследования составляет диалектический метод научного познания. Также в ходе исследования были использованы: историко-правовой метод (при изучении наказаний, связанных с поражением в правах, на различных этапах исторического развития российского государства), сравнительно-правовой (при рассмотрении аналогичных наказаний в зарубежных странах), статистический метод (при анализе статистических данных Судебного Департамента при Верховном суде РФ, ФСИН России), метод правового моделирования (при внесении предложений по изменению действующего законодательства в области регламентации ответственности осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью), логический метод (при составлении плана исследования, формулировании его целей и задач),

методы анализа и синтеза, индукции и дедукции(применяемые как универсальные на всем протяжении исследования).

Новизна научного исследования обусловлена тем, что автором проведено комплексное исследование лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью в уголовно-правовом, уголовно-исполнительном и криминологическом аспектах, исследованы особенности уголовной ответственности осужденных к этому наказанию за преступления, связанные с уклонением от него и иные совершаемые ими общественно-опасные деяния. Выработаны предложения по изменению наименования и соответственно содержания рассматриваемого наказания, регламентации ответственности осужденных, уклоняющихся от данного наказания, предложены средства реагирования на подобные деяния: порядок его замены более строгим видом наказания и основания привлечения к уголовной ответственности в случае злостного уклонения от наказания. Выявлены причины и условия, способствующие совершению преступлений осужденными, относящимися к рассматриваемой категории, а также предложена система мер, способствующих предупреждению повторной преступности указанной категории осужденных.

Положения, выносимые на защиту:

1. Установлено на основе изучения памятников отечественного права, что необходимо расширить перечень прав, которых может быть лишен осужденный к рассматриваемой мере наказания. Помимо запрета на осуществление полномочий по должностям на государственной или муниципальной службе наиболее актуальным представляется лишение осужденного права занимать должности в организациях с различной организационно-правовой формой. Указанное предложение обусловлено наличием в действующем УК РФ кроме должностных преступлений, уголовно-наказуемых деяний, сопряженных с осуществлением предпринимательской деятельности, экономических преступлений и деяний, связанных со злоупотреблением полномочий в коммерческой сфере. Данное

изменение будет способствовать большей реализации потенциала рассматриваемого наказания, так как в современной трактовке возможно лишить осужденного права занимать только должности на государственной или муниципальной службе. Кроме того, расширение перечня должностей, которых может быть лишен осужденный, будет способствовать осуществлению принципа индивидуализации.

2. Доказана на основе компаративного исследования зарубежных аналогов рассматриваемого наказания целесообразность изменения его отечественного наименования: вместо «лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью» предложен термин «дисквалификация». Указанное изменение обусловлено как экономией правового материала, понятийной унификацией, так и возможностью применения судом более широкого круга запретов, связанных не только с осуществлением полномочий по государственным и муниципальным должностям, но и при управлении юридическими лицами. Кроме того, предложенное определение рассматриваемого наказания является общепризнанным в международном праве, упростит действующее содержание УК РФ, заменив длинное, сложное для восприятия наименование более коротким и, в тоже время, содержательным. Предложена дефиниция «дисквалификация», которая представляет собой – лишение права занимать определенные должности на государственной, муниципальной службе, организации с любой организационно-правовой формой, осуществлять какую-либо профессиональную или иную деятельность, осуществлять активное и пассивное избирательное право и лишение иного права, в случае, если установлено, что дальнейшее его осуществление будет способствовать совершению преступления.

3. Обосновано предложение по определению круга деяний, являющихся уклонением от отбывания лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью: несоблюдение запрета, установленного приговором суда; смена места

жительства или работы без уведомления уголовно-исполнительной инспекции (УИИ); неявка в уголовно-исполнительную инспекцию по вызову без уважительных причин. Выработана дефиниция злостного уклонения от отбывания лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, которое представляет собой систематическое совершение деяний, связанных с уклонением от отбывания наказания, направленных на избежание неблагоприятных последствий запрета, установленного судом, в результате которых уголовная ответственность может реализовываться только после замены наказания более строгим видом (в случае назначения наказания в качестве основного) либо привлечения к уголовной ответственности (в случае назначения наказания в качестве дополнительного). При этом злостным уклонением от отбывания рассматриваемого наказания являются следующие деяния: систематическое нарушение запрета, установленного приговором суда (длительное (более месяца) осуществление полномочий в связи с замещением запрещенной должности, длительное (более месяца) уклонение лица, лишенного специального права, от сдачи соответствующего удостоверения (специального разрешения) или иных документов в государственный орган, уполномоченный аннулировать право на занятие определенной деятельностью, осуществление два или более раза в течение года запрещенной деятельности), уклонение от отбывания наказания после вынесения ему письменного предупреждения; а также в случае, если осужденный скрылся от контроля уголовно-исполнительной инспекции, при этом его местоположение не установлено в течение тридцати суток; а также не явился для постановки на учет в уголовно-исполнительную инспекцию в течение 10 дней после освобождения из исправительного учреждения (исправительного центра).

4. Определены в результате криминологического исследования преступления, совершаемые осужденными к рассматриваемому наказанию, которые включает в себя деяния, связанные с уклоняющимся поведением

(объективная сторона которых представляет осуществление действия, запрещенного осужденному приговором суда включает в себя преступления, предусмотренные статьями 264 и 264.1 УК РФ) и другие деяния (объективная сторона которых не связана с выполнением запрещенных приговором действий, предусмотренные статьями 111, 112, 157, 158, 161, 228-228.4 УК РФ. Составлен усредненный криминологический портрет осужденного к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Это мужчина, в возрасте от 35 до 50 лет. Как правило, осужденный имеет среднее образование, не трудоустроен и не проходит обучение в образовательной организации. Источником дохода являются случайные заработки, не поддерживает социально-полезные связи с семьей. В большинстве случаев имеет не снятую или непогашенную судимость, состоит на учете УИИ в связи с совершением преступления, связанного с управлением транспортным средством в состоянии опьянения.

5. Установлено, что существующая тенденция совершения повторных преступлений осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, освобожденных из исправительных учреждений условно-досрочно либо в связи с заменой лишения свободы (принудительных работ) более мягким видом наказания, свидетельствует о необходимости совершенствования внутриведомственного взаимодействия сотрудников уголовно-исполнительных инспекций и исправительных учреждений (исправительных центров), с целью подготовки качественного характеризующего материала перед представлением осужденного к освобождению по указанным основаниям (например, направление запросов в уголовно-исполнительную инспекцию по предполагаемому месту жительства о возможности проживания и трудоустройства осужденного) и только при наличии положительного ответа с приложением копий объяснений родственников по месту жительства осужденного, а также сообщения из центра занятости населения, по предполагаемому месту жительства осужденного,

поддерживать его ходатайство в суде при рассмотрении вопроса о замене наказания более мягким видом или условно-досрочном освобождении.

6. Аргументирована необходимость качественной и количественной оптимизации межведомственного взаимодействия правоохранительных органов, а также обмена информацией с органами местного самоуправления. В первую очередь указанная мера касается сотрудников органов внутренних дел, ГАИ МВД России, Федеральной службы судебных приставов с целью своевременного обмена информацией о поведении осужденного, для незамедлительного оказания социальной помощи или применения мер взыскания. Кроме того, снижению уровня повторной преступности может способствовать вменение осужденным обязанности трудоустроиться либо пройти курс лечения от алкоголизма и наркомании, приговором суда либо по представлению начальника уголовно-исполнительной инспекции, уклонение от исполнения которой может привести к замене наказания более строгим.

7. Разработана классификация причин и условий, способствующих совершению повторных преступлений указанной категорией осужденных: детерминанты, связанные с социально-экономическими условиями, существующие на территории России в конкретный исторический период; причины, которые связаны с деятельностью органов государственной власти, которые являются субъектами профилактики; субъективные причины, касающиеся непосредственно осужденных, их качеств и направленности личности. Ко второй из них следует отнести отсутствие законодательно закрепленной возможности проведения мероприятий по установлению местонахождения осужденного, а в последующем, объявлении его в розыск, с целью решения вопроса о замене наказания или возбуждения уголовного дела при злостном уклонении. Опосредованной причиной высокого уровня преступности среди осужденных является высокий уровень некомплекта в правоохранительных органах, которые осуществляют непосредственное исполнение наказаний, не связанных с изоляцией от общества, а также обеспечивают предупреждение преступлений и правонарушений (участковые

уполномоченные полиции). К субъективным причинам совершения преступлений следует отнести: пренебрежительное отношение к общепринятым нормам поведения и законам, отсутствие официального источника дохода, положительное отношение к употреблению алкоголя и (или) наркотических средств, наличие возможности избежать ответственности в случае уклонения от отбывания наказания.

8. Обоснована система мер предупреждения совершения преступлений осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью:

- меры, направленные на устранение внешних детерминантов преступного поведения осужденных;
- меры, направленные на совершенствование деятельности органов государственной власти и местного самоуправления, правоохранительных органов;
- меры, направленные на устранение субъективных причин, зависящих от самого преступника.

Для создания позитивного стимулирования осужденного к соблюдению порядка и условий отбывания наказания, учитывая продолжительные сроки, на которые наказание может быть назначено, необходимо предусмотреть возможность частичного или полного освобождения от отбывания наказания со снятием судимости в отношении лиц, которые в течение половины отбытого срока наказания не допускали нарушений установленного порядка и условий его отбывания.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что в диссертационной работе определены теоретические основы ответственности осужденных к рассматриваемому виду наказания за определенные (наиболее опасные) виды уклоняющегося поведения, изучены и теоретически решены проблемы предупреждения совершения повторных преступлений лицами, отбывающими лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.

Теоретическое значение имеет также выработка ряда понятий, систематизация общественно опасных деяний, совершаемых осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Автором выявлены пробелы в законодательстве, касающихся регламентации ответственности осужденных, допускающих нарушения установленного порядка и условий отбывания рассматриваемого наказания, классифицированы причины и условия, способствующие совершению повторных преступлений указанной категорией, в связи с чем выработаны предложения по предупреждению рецидивной преступности указанными лицами.

Практическая значимость исследования заключается в том, что предложения по внесению изменений в уголовное и уголовно-исполнительное законодательство могут быть использованы при совершенствовании правовой регламентации ответственности осужденных к наказанию, связанному с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Выработанные положения могут быть использованы в практической деятельности сотрудников УИИ, при проведении с осужденными рассматриваемой категории воспитательной и профилактической работы, а также в процессе взаимодействия с органами местного самоуправления и правоохранительными структурами.

Материалы диссертационного исследования могут быть использованы для проведения научных исследований, подготовки методических рекомендаций для сотрудников УИИ по предупреждению повторных преступлений среди лиц, состоящих на учете.

Результаты исследования могут применяться при подготовке учебных пособий и проведении занятий по дисциплинам «Уголовное право», «Уголовно-исполнительное право», «Криминология» для обучения курсантов, студентов и слушателей в высших учебных заведениях (в том числе ФСИН России) или на курсах повышения квалификации сотрудников УИИ.

Указанные материалы могут быть использованы в рамках проведения занятий по служебной подготовке с сотрудниками УИИ и других учреждений ФСИН России.

Апробация и внедрение результатов научного исследования. Автор диссертации представил девять статей по теме исследования на международных научно-практических мероприятиях и конференциях всероссийского и межвузовского уровня: Новосибирский международный юридический форум 2020 г.; VII Международная научно-практическая конференция, проводимая на базе Пермского института ФСИН России 2020 г.; XX Всероссийская научно-практическая конференция проводимая на базе Кузбасского института ФСИН России 2020 г.; Международная научно-практическая конференция проводимая на базе Академии права и управления ФСИН России 2020 г.; Межвузовская научно-практическая конференция, посвященная памяти заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора юридических наук, профессора А.И. Зубкова и Дню российской науки, проводимой на базе Академии права и управления ФСИН России 2021 г.; XVII Всероссийская научно-практическая конференция, проводимая на базе Костромского государственного университета 2021 г.; V Международный пенитенциарный форум «Преступление, наказание, исправление» (приуроченный к проведению в 2021 г. у в Российской Федерации Г.а науки и технологий) 2021 г.; Всероссийская научно-практическая конференция «Вектор развития криминологии в XXI веке. 30 лет Российской криминологической ассоциации» 2021 г.; международная научно-практическая конференция «Противодействие преступности в сфере реализации приоритетных национальных проектов (российский и зарубежный опыт)» 2021 г.

Материалы исследования внедрены в учебную деятельность Самарского юридического института ФСИН России, ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия», а также в

практическую деятельность территориальных органов ФСИН России г. Москвы, Пензенской и Саратовской областей.

Кроме того, по теме диссертационного исследования опубликовано пять статей в научных изданиях, которые рекомендованы для публикации результатов исследования диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, включенных в Перечень ВАК при Минобрнауки Российской Федерации.

В структуру диссертационного исследования включены введение, три главы, которые содержат восемь параграфов, заключение, список использованной литературы и приложения. Содержание и объем работы обусловлены достижением поставленной цели и решением установленных задач.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ:

Во **введении** обозначены актуальность темы исследования, поставлена цель работы, определены задачи для ее достижения. Указанная часть диссертационного исследования также включает в себя описание объекта и предмета поставленного вопроса. Определены методологическая, теоретическая и эмпирическая база исследования. Раскрыта научная новизна, степень научной разработанности, а также практическая и теоретическая значимость проведенного исследования. Обозначены основные выводы, выраженные в положениях, выносимых на защиту, содержатся сведения об апробации результатов исследования.

Первая глава **«Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью: понятие, эволюция, сравнительно-правовой анализ»** содержит в себе три параграфа.

В первом параграфе: **«Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью в истории уголовного права России»** автор обращается к истории рассматриваемого наказания, производит анализ памятников отечественного права, с целью

рассмотрения ответственности осужденных, установления перечня прав, которых мог быть лишен виновный.

Наказания, связанные с поражением в правах известны российскому законодателю на протяжении многих веков. В зависимости от периода применения и государственного строя России они применялись к различным категориям осужденных, но, в основном, имели цель недопущения совершения преступлений с использованием служебного положения.

Автор приходит к выводу, что меры, последствием применения которых являлось лишение осужденного определенных прав, применялись практически на протяжении всего периода существования централизованного российского государства. Так в Киевской Руси, Московском Государстве и Российской Империи при назначении рассматриваемых наказаний, осужденный был лишен или ограничен в осуществлении практически всех видов прав: гражданских политических, семейных. При этом фактически, они назначались бессрочно.

При формировании права молодого советского государства прослеживалось значение социального происхождения лица при назначении уголовного наказания, в связи с чем особенностью являлось то, что виновное лицо могло быть лишено избирательных прав, так как, уголовная политика была направлена на укрепление существующей власти и результатов социалистической революции.

Во втором параграфе: ***«Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью: понятие, основания и порядок назначения и исполнения»*** автор рассматривает нормативно-правовые и правоприменительные акты, примеры из практической деятельности, а также мнение российских ученых об особенностях назначения рассматриваемого наказания, существующего порядка привлечения к ответственности осужденных, уклоняющихся от его отбывания. На основании статистических данных ФСИН России классифицированы общественно-опасные деяния, совершаемые

осужденными в период отбывания наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью

В ходе изучения указанного вопроса установлено, что в связи с существующей тенденцией к его широкому применению, к сожалению, статистика повторной преступности свидетельствует о том, что порядок его исполнения неэффективен, так как в её структуре преобладают преступления, связанные с нарушением осужденными запрета, установленного приговором суда.

Установление круга деяний, которые являются уклонением и злостным уклонением от отбывания наказания, а также порядка замены рассматриваемого наказания более строгим и закрепление их соответственно в уголовном и уголовно-исполнительном законодательстве необходимо в связи с увеличением числа осужденных, к рассматриваемой мере наказания, а также высоким уровнем повторной преступности среди рассматриваемой категории.

В третьем параграфе: *«Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью (аналоги) в зарубежных странах»* автором изучены особенности рассматриваемого наказания, применяемые в странах традиционно относящихся к романо-германской и англо-саксонской правовым семьям. Отдельно рассмотрены государства, ранее входившие в состав СССР, а также некоторые азиатские страны.

Автор приходит к выводу, что наказания, связанные с поражением в правах, достаточно широко применяются в странах общего и континентального права, что является подтверждением его эффективности и высокого предупредительного потенциала.

Автор обращает внимание на факт ограниченности прав, которых может быть лишен осужденный в России. К ним, например, не относятся: политические права, право на осуществление предпринимательской деятельности, использование некоторых ценных бумаг, пользование

транспортным средством и другие. Изменение действующего законодательства в сторону расширения круга прав, которых может быть лишен осужденный, повысит карательный потенциал рассматриваемого наказания, поможет сделать его более универсальным, так как суду будет дана возможность самостоятельно выбирать в каких видах социальной деятельности осужденного необходимо ограничить, тем самым индивидуализируя процесс исправления. В связи с чем наиболее актуальным представляется использование термина «дисквалификация».

Вторая глава: **«Уголовно-правовая и криминологическая характеристика преступлений, совершаемых осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью»** содержит в себе три параграфа.

В первом параграфе *«Общая характеристика преступлений, совершаемых осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью»* дана криминологическая характеристика преступности указанной категории осужденных, основанием которой явились статистические данные ФСИН России, а также информация, полученная в результате проведения эмпирического исследования.

Статистические данные свидетельствуют о том, что повторные преступления, осужденными к рассматриваемому наказанию, совершают в основном мужчины среднего возраста, не занятые трудом или учебой, которые не поддерживают социально полезные связи с семьей. Также более половины лиц находились в состоянии алкогольного опьянения в момент совершения общественно опасного деяния, что свидетельствует о недостаточной работе органов профилактики по направлению лиц, страдающей алкогольной или наркотической зависимостью.

Структура повторной преступности осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью представляет собой преступления, предусмотренные ст. 264.1

УК РФ - 69,47% (в 2019 г. 69,46%), преступления против собственности составляют 9,74 % (в 2019 9,29%) из них кражи – 7,93%(в 2019 7,59%), грабежи – 1,22% (в 2019 1,16%)⁸.

Наиболее часто повторные преступления после постановки на учет совершают осужденные к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью мужчины среднего возраста, имеющие невысокий уровень образования (неполное среднее или среднее).

Многие из числа совершивших повторные преступления нарушали порядок и условия отбывания наказания, к ним применялись предусмотренные законом меры ответственности, однако должного превентивного влияния на осужденных оказано не было, что свидетельствует об их низкой эффективности.

Имеет место совершение повторных преступлений осужденными, освобожденными из мест изоляции в связи с заменой лишения свободы более мягким видом наказания (ст. 80 УК РФ), либо условно-досрочно (ст. 79 УК РФ) в связи с чем можно судить о некачественной подготовке характеризующего материала, сотрудниками исправительных учреждений.

В основном осужденные совершают повторные преступления, связанные с уклонением от отбывания наказания, а именно уголовно-наказуемые деяния, предусмотренные ст. 264 и 264.1 УК РФ.

Во втором параграфе: **«Преступления, связанные с уклонением от отбывания наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью»** автором рассмотрены нормы административного и уголовного законодательства в сфере безопасности дорожного движения, охарактеризованы объективные и субъективные признаки составов преступлений, предусмотренных статьями 264 и 264.1 УК РФ.

⁸ Отчет о деятельности УИИ за 4 квартал 2019 г. // Форма статистической отчетностиФСИН-16. Раздел 1 (опубликован не был).

В соответствии со статистическими данными ФСИН России в 69,49% случаев осужденные совершают преступления, посягающие на безопасность дорожного движения и эксплуатации транспортных средств, указанный факт также подтверждается результатами эмпирического исследования, в ходе которого установлено, что в 94,66% случаев в отношении указанной категории лиц возбуждены уголовные дела после постановки на учет по ст.ст. 264, 264.1 УК РФ.

Автор указывает, что при совершении преступления осужденным к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, и определяет объективные и субъективные признаки указанных уголовно-наказуемых деяний, отмечая, что объект рассматриваемых деяний всегда дополнительно включает в себя общественные отношения, связанные с осуществлением правосудия, так как осужденным приговором суда запрещено занимать должности или заниматься деятельностью, осуществляя которую, они совершают повторное преступление и нарушают принцип обязательности судебных решений.

В третьем параграфе: **«Иные преступления, совершаемые лицами, осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью»** рассмотрены объективные и субъективные признаки деяний, не связанных с уклонением от отбывания наказания.

Автором изучены наиболее распространенные преступления, которые совершают осужденные рассматриваемой категории, а именно: ст. 112 УК РФ – 77 повторных преступлений (1,06%), ст. 157 УК РФ – 185 (2,55%), ст. 158 УК РФ – 550 (7,59%), ст. 161 УК РФ – 84 (1,16%), ст. ст. 228 – 228¹⁻⁴ УК РФ – 260 (3,59%)⁹.

В целях уменьшения количества повторных преступлений, связанных с неуплатой алиментов на содержание несовершеннолетних детей либо

⁹ Отчет о деятельности УИИ за 4 квартал 2022 г. // Форма статистической отчетностиФСИН-16. Раздел 1 (опубликован не был).

нетрудоспособных родителей, необходимо повысить уровень взаимодействия между сотрудниками ФССП и УИИ.

Совершение преступлений против собственности указанной категорией осужденных обусловлено, в первую очередь, тем, что указанные деяния наиболее часто совершаются на территории России и составляют более 50% от всех преступлений, зафиксированных сотрудниками следственных органов.

Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ, также остаются на высоком уровне в структуре преступности.

Третья глава: **«Противодействие преступности осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью»** содержит в себе два параграфа.

В первом параграфе *«Причины и условия совершения преступлений осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью»* автором изучены основные причины и условия совершения преступлений осужденными рассматриваемой категории.

В диссертационном исследовании определена классификация причин и условий, способствующих совершению преступлений осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью: детерминанты, связанные с социально-экономическими условиями, существующие на территории России в конкретный исторический период; причины, которые связаны с деятельностью органов государственной власти, которые являются субъектами профилактики; субъективные причины, касающиеся непосредственно осужденных, их качеств и направленности личности.

К первой категории необходимо отнести социально-экономические проблемы, такие как высокий уровень безработицы, являющийся следствием уменьшения производства и сокращения рабочих мест, продолжающееся

социальное неравенство, которое выражается в большой разнице доходов различных категорий граждан, а также наличие культа потребления спиртных напитков и запрещённых веществ.

Вторая группа детерминантов преступного поведения указанной категории лиц обусловлена деятельностью государственных органов, осуществляющих профилактику.

При проведении профилактической работы среди осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью сотрудник УИИ сталкивается с недостаточной регламентацией ответственности осужденных, при нарушении ими порядка и условий отбывания наказания. Как было отмечено ранее, на законодательном уровне не закреплены категории *«нарушение порядка и условий отбывания наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью»*, *«злостное уклонение от отбывания наказания»*.

Автор отмечает, что в законодательстве отсутствуют положения, регламентирующие действия сотрудников, учреждений, исполняющих рассматриваемое наказание, если осужденный скрывается от контроля УИИ.

Диссертантом установлено, что помимо сотрудников УИИ основную профилактическую работу с осужденными к наказаниям без изоляции от общества, выполняют сотрудники подразделений участковых уполномоченных полиции.

Автор отмечает, что субъективными условиями совершения преступлений лицами, состоящими на учетах в УИИ, являются злоупотребление алкоголем, наркотическими и иными запрещенными веществами, отсутствие постоянного источника дохода и желания трудоустроиться, а также отсутствие у осужденных социально полезных связей с родственниками, которые могли бы способствовать его исправлению.

Во втором параграфе «*Предупреждение преступлений осужденных к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью*» автором предложена система мер по их предупреждению.

В исследовании дано авторское определение предупреждения преступлений, совершаемых осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, которое представляет собой комплекс мер, направленных на выявление, изучение и устранение причин и условий их совершения, осуществление профилактической работы среди осужденных, склонных к совершению общественно опасных деяний, проводимых во взаимодействии органов государственной власти, органов местного самоуправления, а также других правоохранительных структур.

На основании изложенных ранее причин и условий совершения преступлений рассматриваемой категории осужденных автором определена структура мер, направленных на их недопущение: меры, направленные на устранение внешних детерминантов преступного поведения осужденных, меры, направленные на совершенствование деятельности органов местного самоуправления и правоохранительных органов; меры, направленные на устранение субъективных причин, зависящих от самого преступника.

Диссертантом установлено, что формулировка наказания «лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью» является слишком сложной и не содержит в себе всех запретов, которые, могли бы применяться к осужденному, совершившему общественно-опасное деяние.

Автор резюмирует, что замена термина «лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью» на «дисквалификацию» представляется обоснованной, поскольку, во-первых, законодатель избавится от длинной, достаточно сложной формулировки, во-вторых, будет использована дефиниция, которая шире по смысловой

нагрузке и, следовательно, может содержать в себе больше запретов, что способствует принципу индивидуализации и справедливости наказания, в-третьих, будет соответствовать общепризнанным международным документам. В указанном параграфе автором предложены новые формулировки норм уголовного и уголовно-исполнительного законодательства в связи с предложенными изменениями.

В исследовании также предложена стимулирующая мера, а именно возможность частичного или полного освобождения от отбывания наказания со снятием судимости в отношении лиц, которые в течение половины отбытого срока наказания не допускали нарушений установленного порядка и условий его отбывания.

Автор предполагает, что для устранения высокой нагрузки на сотрудников УИИ и ОВД, необходимо принять меры для повышения престижа службы в указанных правоохранительных органах.

Заключение диссертационного исследования содержит выводы и результаты проведенной работы.

В **приложении 1** содержится отчет по результатам тестирования сотрудников УИИ и осужденных.

В **приложении 2** представлены предложения по внесению изменений в Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации.

В **приложении 3** внесены предложения по внесению изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации.

В **приложении 4** содержится таблица о количестве обвинительных приговоров к наказанию в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, с 2017 по 2021 год в зависимости от объекта преступного посягательства.

В **приложении 5** представлена таблица о количестве лиц, состоящих на учетах УИИ, осужденных за совершение повторных преступлений, в зависимости от объекта преступного посягательства (2019 и 2021 г.г.).

В **приложении 6** содержится таблица о количестве лиц, осужденных за преступления, предусмотренные гл. 22 УК РФ (преступления в сфере экономической деятельности).

Основные положения диссертационного исследования опубликованы в следующих работах автора.

Статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых журналах и изданиях, указанных в перечне Высшей аттестационной комиссии при

Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации:

1. Бородина А.М. Уклонение от отбывания наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью: проблемы предупреждения и регламентации ответственности» / А.М. Бородина // Человек: преступление и наказание. – 2019. – № 4. – С. 428-434.

2. Бородина А.М. Наказания, связанные с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, в зарубежных странах / А. М. Бородина // Международное уголовное право и международная юстиция. – 2022. – № 1. – С. 26-29

3. Бородина А.М. Особенности составов преступлений, совершаемых осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью, предусмотренных ст. 264.1 УК РФ / А. М. Бородина // Ius Publicum Et Privatum. – 2022. – № 4. – С. 56-66.

4. Бородина А.М. Предупреждение преступлений, совершаемых осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью / А.М. Бородина // Вестник Пермского института ФСИН России. – 2024. – № 1. С. 18- 25.

5. Бородина А.М. Уголовное наказание, связанное с лишением осужденного некоторых гражданских прав по уголовному кодексу 1922 года (к 100-летию юбилею принятия первого кодифицированного уголовного

закона)» / А. М. Бородина // Вестник Пермского института ФСИН России. – 2022. – № 2(45). – С. 25-31.

Публикации в иных изданиях:

1. Бородина А.М. Ретроспективный анализ норм, регулирующих назначение уголовных наказаний, связанных с поражением в правах в советский период российской истории / А.М. Бородина // Право и экономика: национальный опыт и стратегии развития: материалы международного юридического форума; под ред. Д.А. Савченко. – Новосибирск: Новосибирский государственный университет экономики и управления, 2020. – С. 12-16.

2. Бородина А.М. Ретроспективный анализ норм, регулирующих назначение и исполнение уголовных наказаний, связанных с поражением в правах в дореволюционной России (до 1917 года) / А.М. Бородина // Пенитенциарная система и общество: опыт взаимодействия: материалы VII Международной научно-практической конференции; под ред. А.И. Согриной, А. И. Криворучко. – Пермь: Пермский институт ФСИН России, 2020. – С. 11-13.

3. Бородина А.М. Наказания, связанные с лишением осужденного определенных прав по уголовному законодательству государств-участников содружества независимых государств / А.М. Бородина // Уголовно-исполнительная система сегодня: взаимодействие науки и практики: материалы юбилейной XX Всероссийской научно-практической конференции; под ред. А.Г. Чирикова. – Новокузнецк: Кузбасский институт ФСИН России, 2020. – С. 28-31.

4. Бородина А.М. Ответственность осужденных, уклоняющихся от отбывания наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью / А.М. Бородина // Уголовно-исполнительная система на современном этапе и перспективы ее

развития: материалы международной научно-практической конференции; под ред. С.М. Никитюк. – Рязань: Академия ФСИН России, 2020. – С. 30-33.

5. Бородина А.М. Особенности субъекта преступлений, совершаемых осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью / А.М. Бородина // Сборник материалов межвузовской научно-практической конференции, посвященной памяти заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора юридических наук, профессора А.И. Зубкова и Дню российской науки; под ред. С.А. Горкиной, Я.Ю. Реент. – Рязань: Академия ФСИН России, 2021. – С. 42-45.

6. Бородина А.М. Уголовно-правовая характеристика наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью по законодательству стран англо-саксонской правовой семьи / А.М. Бородина // Модернизация российского законодательства в условиях конституционной реформы: материалы XVII Всероссийской научно-практической конференции; под ред. Г.Г. Бриль, В.В. Груздева. – Кострома: Костромской государственной университет, 2021 – С. 77-81.

7. Бородина А.М. Характеристика объективных признаков состава преступлений, совершаемых осужденными к лишению права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью / А.М. Бородина // Преступление, наказание, исправление: материалы V Международного пенитенциарного форума (приуроченного к проведению в 2021 году в Российской Федерации года науки и технологий); под ред. В.Г. Бояринева. – Рязань: Академия ФСИН России, 2021 – С. – 55-59.

8. Бородина А.М. Наказания, связанные с поражением в правах: сравнительно-правовой анализ международно-правовых актов и Уголовного кодекса РФ / А.М. Бородина // Вектор развития криминологии в XXI веке. 30 лет Российской криминологической ассоциации: материалы Всероссийской научно-практической конференции; под ред. В.В. Меркурьева и др. –

Владимир: Владимирский государственный университет им. А.Г. и Н.Г. Столетовых. – 2022 – С. 111-113.

9. Бородина А.М. О наказаниях, связанных с поражением в правах, в соответствии с уголовным законом стран романо-германской правовой семьи / А.М. Бородина// Противодействие преступности в сфере реализации приоритетных национальных проектов (российский и зарубежный опыт): материалы международной научно-практической конференции; под ред. М.В. Степанов, Нижний Новгород: Нижегородская Академия МВД России, 2021 – С. 48-53.